

河长制推五年,有河道仍漂垃圾

不少河段公示牌形同虚设,电话联系不到河长

9日,济南市政府召开新闻发布会,2017年年底前,济南将全面实行河长制。事实上,济南早在2012年就开始推行“河长制”。9日记者探访早就参与“河长制”管理的河道发现,有的河道经过五年来的整治提升,已经由昔日臭水沟变身市区美丽的水体景观带,但有的河道仍然堆满垃圾。



顺河高架下的北护城河河道内有许多垃圾,还散发着臭味。

文/片 本报记者 唐园园
实习生 董泽

北护城河几成“死水” 河道内到处是垃圾

9日下午,齐鲁晚报记者沿舜耕路向西北方出发,对广场东沟、南圩子壕、西圩子壕以及西、北护城河的河道情况进行探访。

舜耕路东侧河道属于广场东沟的下游。该段河水清澈无杂物,河道内铺装假石让河水形成了层流叠瀑的景象。

记者了解到,现在看到的“清水潺潺”在五年前却是济南出了名的“黑臭河”,一度是周边单位、宾馆、居民区的排污沟,一到夏季臭气熏天,蚊蝇乱飞。

2012年开始,济南对河道管理实行“河长制”,广场东沟就是其中一条河流。之后,结合着泄洪改造以及景观提升,济南市将大明湖水“南调”到广场东、西沟的源头,还增建了长500多米、高约4米的沿河观景栈道,改造完成后变身市区内一处亲水景观区。

据了解,广场东沟从济南南部沿舜耕路往北,穿越经十路后进入青年东路东侧,再穿越青年东路到达文化

西路南圩子壕,而南圩子壕又连通顺河高架路下面的西圩子壕。如果这几个河道都能被整治完善,通过广场东沟、南圩子壕、西圩子壕最终进入小清河的水也将是清澈的。

但9日记者探访时发现,西、南圩子壕和北护城河河道的整治并不乐观。南圩子壕位于广场东沟北侧,呈东西流向分布。这条全长仅约1.2公里的河道,目前出现了“一半天上,一半地下”的情况。在文化西路的南圩子壕河道东侧河底几乎完全裸露,只有黢黑的淤泥布在上面,河道旁仅有一条宽约河道五分之一的小清流从一侧流过。西圩子壕在顺河东路和顺河西街间,流动于顺河高架下。该河道南段被桥下停车场掩盖,北段裸露。通过停车场下的缝隙可以看到,桥下的河水几乎静止不动,水体浑浊不见底。

北护城河几乎成了一摊“死水”。水体浑浊不堪,河道上淤泥遍布,废纸箱、空水瓶、食品包装袋随处可见。

不少河段公示牌 如今成了摆设

在2012年济南开始推行“河长制”时规定,济南市城区65条河道设

立河长制公示牌,对每个河段的负责人、联系电话和具体职责进行公示。记者探访时发现,不少河段的公示牌都难以起到作用。

在青年东路的广场东沟前,记者看到了广场东沟的“济南市河道整治管理河长制公示牌”,上面显示着河段长的姓名、电话以及职责。在落款处显示该牌子立的时间为今年3月。

在文化西路的南圩子壕,记者看到该河道同样是今年3月份立了河长制公示牌,但记者联系上面的电话时却得知,上面的“河长”已经被调离该工作岗位,已经不是河长了。

在顺河高架桥下的西圩子壕处,记者看到一处2012年6月设立的河长制公示牌,上面显示南、西圩子壕(杆南东街北口—林祥桥)的河段长是泺源街道办事处负责人,但当记者联系公示牌上面的电话时,工作人员却告诉记者该电话是杆石桥街道办的,称记者打错了。

而在西护城河边上的公示牌,也是2012年设立的。上面河段长是制锦市办事处负责人,记者联系上面的电话得知,该河段长也已离开了该工作岗位。并且该公示牌并未写明负责河段的名字。在北护城河边,记者没有发现河段公示牌。

年底前将全面实行河长制
鼓励设置民间河长

本报5月9日讯(记者 刘雅菲 实习生 刘晓) 9日,济南市委、市政府召开新闻发布会,通报了《济南市全面实行河长制工作方案》的相关情况。据了解,济南将在2017年年底前全面实行河长制,市委书记、市长为总河长,市委副书记、常委副市长、分管农业农村工作的市委常委和副市长为副总河长,建立起市、县、镇、村四级河长制组织体系,实现到2020年重要河库水功能区水质达标率提高到80%。

工作方案分别确立了到2017年、2020年、2030年的工作总体目标:到2017年年底前,在全市全面实行河长制。建立起市、县、镇、村四级河长制组织体系以及责任明确、协调有序、监管严格、保护有力的河库管理保护机制和良性运行机制。

到2020年,重要河库水功能区水质达标率提高到80%;重点流域水质优良比例总体达到60%以上;城市建成区集中式饮用水水源水质优良比例总体高于98%;自然湿地保护率达到70%;乱占乱建、乱围乱堵、乱采乱挖、乱倒乱排等“八乱”现象基本消除,基本建成河湖健康保障体系和管理机制。

到2030年,水环境得到根本改善,水安全得到有力保障,水生态系统实现良性循环,全市河库水更清、岸更绿、景更美,实现泉涌、湖清、河畅、水净、景美的目标。

据了解,济南市委书记、市长将为总河长,市委副书记、常委副市长、分管农业农村工作的市委常委和副市长为副总河长。在黄河、小清河、玉符河等18条河道以及卧虎山水库、锦绣川水库、狼猫山水库分别设立市级河长,由9位市级领导担任,明确一个市直部门为联系单位,负责落实河长安排事项和工作任务。河库所涉及县区、镇(街道)领导分别担任相应河库河长。鼓励设置民间(义务)河长。

河长有哪些工作要做呢?工作方案也进行了明确。河长的主要任务包括六个方面:一是加强水资源保护;二是加强河库水域岸线管理保护,严格水域、岸线等水生态空间管控,严禁侵占河道、围垦水库;三是加强水污染防治;四是加强水环境治理,保障饮用水水源安全;五是加强水生态修复;六是加强执法监管,严厉打击涉河库违法行为。

1880元大连刺参 火爆销售

抢购时间:5月9日-13日 咨询电话:0531-66661256

抢购地点:山东新闻大厦一楼大厅

好消息:买海参报销20元打车费 每天前50名免费领取礼品一份

献给母亲的爱 我们只售好海参

野生海参

680元/斤

买1斤送1斤

长岛刺参
原价:2180元/斤

母亲节1580元/斤
买3斤送野生海参1斤

大连刺参
原价:3980元/斤

母亲节2680元/斤
买3斤送长岛刺参1斤

深海海参

原价:990元/斤

母亲节580元/斤
买5斤送1斤